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У зв'язку зі змінами клімату сільське господарство стикається з багатьма 

викликами, серед яких важливими є зміни режимів температури та посухи, 

часте та інтенсивне випадання атмосферних опадів, а також нові умови для 

поширення і розвитку шкідників і хвороб. Дані фактори мають значний вплив 

на ріст і розвиток сільськогосподарських культур, що спонукає до перегляду 

підходів до їх вирощування. У цьому контексті адаптація методів селекції 

рослин стає важливим напрямом, що дозволяє забезпечити стійкість 

сільськогосподарських культур до змін клімату, підвищити їх продуктивність 

за стресових умов вирощування. 

Зміни клімату супроводжуються різкими коливаннями температури, 

зміщенням погодних сезонів, а також явищами надмірної посухи або 

зволоження. Це зумовлює зниження родючості грунтів, зменшення рівня 

урожайності традиційних польових культур та появу нових шкідників. В 

умовах кліматичних змін зростає важливість створення сортів 

сільськогосподарських культур, які здатні адаптуватися до нових умов і 

зберігати стабільну врожайність. 

Селекція рослин традиційно базувалася на відборі найбільш 

продуктивних і стійких особин у природних умовах. Однак, зміни клімату 

вимагають внесення суттєвих корективів до цієї стратегії. Одним із важливих 

аспектів адаптації селекції є інтеграція новітніх методів, таких як молекулярна 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1210-2023-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1210-2023-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/411-15#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/966_001-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/966_001-19#Text
https://dpcenter.org.ua/p/news/item/4eebdac11fa2b8bf523765db4d6bab086
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селекція, геноміка та біотехнології, що дозволяють значно скоротити час на 

створення нових, більш адаптованих сортів. Це дає можливість вирощувати 

культури, які матимуть високу стійкість до посух, високих температур, а також 

хвороб і шкідників, що спричинені змінами клімату [1-2]. 

Застосування молекулярних маркерів у селекції дозволяє точно визначати 

гени, що відповідають за стійкість до стресових факторів, таких як посуха, 

високі температури або шкідники. Це дає змогу створювати сорти, що 

володіють стійкістю до екстремальних погодних умов, а також підвищеними 

адаптивними властивостями. Такий підхід дозволяє значно прискорити процес 

створення нових сортів, порівняно з традиційними методами. 

Селекціонери використовують різноманітні методи гібридизації для 

поєднання бажаних характеристик різних сортів і видів. Це дозволяє 

створювати більш стійкі до несприятливих умов рослини. В умовах зміни 

клімату особливу увагу слід приділяти створенню гібридів, які володіють 

високою стійкістю до посухи та інших стресових факторів. 

У деяких випадках використання генетично модифікованих організмів 

дає змогу розробити культури, які здатні виживати в умовах, що раніше були б 

непридатними для їх росту. Наприклад, генетично модифіковані рослини, які 

можуть витримувати високі температури або низький рівень вологи, можуть 

стати ключовими у забезпеченні продовольчої безпеки в умовах глобального 

потепління. 

Молекулярні методи, такі як геномні асоціаційні дослідження, 

використання маркерів, секвенування ДНК, є потужними інструментами для 

селекціонування культур. Вони дозволяють швидше і точніше визначити 

корисні гени, пов’язані з важливими ознаками, як стійкість до посухи, 

морозостійкість або стійкість до хвороб. Генетичні карти культур дають змогу 

селекціонувати та створювати нові сорти, які є більш адаптованими до умов 

змін клімату. 
Сучасні технології дозволяють знижувати витрати на добрива, пестициди 

та волог, що є важливим в умовах змін клімату. Адаптація до таких умов часто 

потребує зниження зовнішніх впливів, що не тільки підвищує ефективність 

сільськогосподарського виробництва, а й зменшує негативний вплив на 

навколишнє середовище. Одним із таких підходів є застосування нано- та 

біотехнологій, які здатні оптимізувати процеси зростання рослин, підвищуючи 

їх стійкість до екстремальних умов. 

В умовах глобальних кліматичних змін селекція сортів 

сільськогосподарських культур, здатних витримувати посуху, посилення злив 

та різкі коливання температур, стає пріоритетною. Наприклад, важливою є 

селекція зернових культур, таких як пшениця та кукурудза, здатних 

витримувати тривалі періоди без опадів і високі температури влітку. Водночас, 

селекція холодостійких сортів може допомогти забезпечити стабільний врожай 

у північних і східних регіонах країни. 

Одним із важливих аспектів адаптації методів селекції є інтеграція 

агроекологічних принципів, зокрема збереження біорізноманіття та сталого 
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використання природних ресурсів. Врахування агроекологічних факторів під 

час розробки нових сортів допомагає створювати більш стійкі і екологічно 

безпечні системи ведення сільського господарства, що особливо важливо в 

умовах глобальних кліматичних змін. 

В умовах обмеженого водозабезпечення і змін клімату селекція культур, 

які потребують менше вологи для росту і розвитку рослин, стає надзвичайно 

актуальною. Включення генів, що відповідають за водоутримування в 

рослинах, є важливим напрямком селекції для підвищення їх стійкості до 

посухи. Це дозволить зменшити залежність від зрошення та підвищити 

ефективність використання водних ресурсів [3-4]. 

Таким чином, сорти сільськогосподарських культур можуть бути 

адаптовані до змін клімату, що дозволяє значно зменшити негативні наслідки 

для зниження врожайності. В Україні, де більшість сільськогосподарських 

культур залежить від погодних умов, особливо важливою є розробка сортів, які 

здатні витримувати посуху, низькі температури, а також інші екстремальні 

умови. Для досягнення цих цілей необхідно проводити інтенсивні дослідження, 

які включають як класичні методи селекції, так і сучасні біотехнологічні 

підходи. Ці дослідження мають не тільки підвищити урожайність, але й 

поліпшити якість продукції, а також стійкість до хвороб і шкідників, що часто 

з'являються унаслідок змін клімату. 

Адаптація методів селекції до нових агрокліматичних умов є необхідною 

умовою для забезпечення продовольчої безпеки та стабільності сільського 

господарства. Використання молекулярних технологій, гібридизації та 

генетичних модифікацій дозволяє вирощувати культури, які можуть 

протистояти змінам клімату та зберігати стабільні врожаї. Проте, для успішної 

адаптації сільськогосподарських культур необхідна комплексна робота по 

селекції та технології вирощування. 
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